

超精彩开局 蒋光太适合国足

首轮中超的大部分比赛都比较精彩,进攻流畅,进球数多,比赛的胜负基本都在大家的意料之中,但也确实存在着一一些问题等待各队去解决。

防疫

防疫是今年中超必须做好的事情。正是因为这场疫情,中超推迟了五个月,如今重新开赛,某种程度上来说也是在宣战,表明我们有能力去克服、去战胜疫情。

陈戌源主席也说了,在防疫上要“六亲不认”。我觉得这是一个很好的表态,我们不能掉以轻心,也不能惧怕病毒。

在我做球员的时候,遇到过长时间的封闭管理,是有一年国家队去广州的部队进行了两周的军训,这已经是很长的时间了。今年,球员和教练需要面临长达七十多天的封闭管理,确实比较困难,万一家里出了点事情,或许都帮不上忙。

但反过来讲,球员身份已经让他们得到了很多,在必要的时候当然也需要牺牲些什么,至少和曾经不知归期的抗疫医护人员、战士相比,他们起码知道不管输赢,两个多月以后一定能回家。等以后回过头再来看,这也算是一段挺值得回忆的经历了。

进球

首轮的进球数有30粒,放在以往也算很多了。对于球迷来说,这样的进球大战非常精彩,但从战术来讲,也暴露出了一些防守上的普遍问题。

长时间没有正式比赛,各队的战前准备多数会放在进攻的演练上,削弱了对防守的注重,再加上如今中超各队锋线几乎都是外援当道,所以能有这么多的进球数也算正常。接下来每轮的进球数量应该不会有这么多了,各队都会在防守上下一点功夫,毕竟首轮比赛大多数球队都有失球,各队的教练组一定会想办法解决这一问题。

首轮让我印象较深的进球,一是鲁能外援费莱尼的头球“帽子戏法”,还有则是恒大球员韦世豪打进的赛季首球。费莱尼的三粒头球展现出了他



言之有李

【李彦评球】

恒大的中后卫蒋光太,他无论是对抗、预判还是协防都表现得不错,身体也很灵活,在恒大的后防线上类似“定海神针”般的存在。作为一名归化球员,如果蒋光太能成功进入国家队,那对我们征战国际比赛是非常有帮助的。

的实力与优势,而作为一名新冠肺炎康复球员,他对自己身体状况和心理状况的调整也都值得肯定。韦世豪对阵申花时的首球打得很漂亮,也很坚决,在这粒进球背后也让人看到了他性格的转变,少了毛躁,越发成熟。

球员

就首轮表现而言,有两名球员让我比较意外。

首先是上港新援洛佩斯,他刚来球队不久就能在首秀梅开二度,这是一个很好的起步。作为前锋,洛佩斯在与泰达的比赛各项数据都很亮眼,他补充了上港在中前场的一个短板,在奥斯卡、胡尔克、阿瑙等队友回撤传球的时候,他能继续向前保持对对手球门的压迫感和冲击力。

有人觉得洛佩斯是升级版的武磊,在我看来,他的确和武磊有相似的地方,比如跑动意识都很好。但两人也有各自的优点,武磊的速度比较快,洛佩斯的身体则更加强壮。

另一个有些出乎我意料的球员是恒大的中后卫蒋光太,他无论是对抗、预判还是协防都表现得不错,身体也很灵活,在恒大的后防线上类似“定海



蒋光太(右)的表现让人眼前一亮

神针”般存在。作为一名归化球员,如果蒋光太能成功进入国家队,那对我们征战国际比赛是非常有帮助的。

判罚

一般来说,现在的比赛都会往严了吹,在关键问题的判罚上很少有太大的偏差,但在实际操作上,本土裁判还有一定提升的空间。拿上港与泰达的比赛来说,边裁在90分钟内出现了两次明显的失误,这是不应该的。

在我看来,裁判们除了要继续增强自己的业务能力,还需要加强自己对职业足球的理解,比如多踢踢球。毕竟,我们的裁判基本都不是职业裁判,他们对于足球的认识有时也会影响到各自的判罚水平。

本轮还出现了一个判罚争议,华夏球员丁海峰禁区外拉倒石家庄外援奥斯卡并破坏其进攻机会的犯规得到了红牌,上港球员傅欢在放倒泰达外援阿奇姆彭后被出示了黄牌,有球迷认为这是双重标准。但我觉得裁判的判罚无可厚非,丁海峰当时是最后一名防守队员,明显领先队友一个身位,他的犯规破坏了奥斯卡的绝对进攻机

会,而傅欢在对阿奇姆彭犯规时,附近还有多名队友在进行防守,阿奇姆彭并未形成绝对得分机会,只是傅欢的拉拽动作构成了黄牌的标准。

状态

近八个月没有正式比赛,憋了那么长时间,球员们在场上肯定是很兴奋的,所以也踢出了好几场精彩的进球大战。但从首轮比赛的内容来看,没有球队会百分百满意自己的表现,大家进入状态都相对较慢,就连恒大、上港、国安等几支强队亦是如此。

漫长的停赛期还是留下了一些后遗症,大家都需要通过比赛来找回自己的节奏。我相信经过两三场球的调整,大家都能够进入正常的比赛状态,包括攻防转换的节奏,以及体能都将有所上升,不会再出现七十多分钟就抽筋的情况。

这不是说各队前一阶段练得不好,因为训练节奏、强度、精神状态都是很难和比赛直接挂钩的,再加上今年联赛直接进入到了夏季战役,对所有球员都是考验。随着比赛的深入,上述情况都会发生明显的改变。

本土球员 进球数超越外援

作为开局,今年中超首轮无疑是劲爆的。本以为太长的蛰伏期会让球员们拿不出好的状态,哪想换来的却是一场又一场进球大战。首轮争夺,两个赛区的八场比赛共攻破30次球门,场均都有进球,数量两个起跳,场均3.75个进球的攻势令球迷大呼过瘾。

如果说首个比赛日两场揭幕战不约而同以2比0结束,只是一道开胃前菜,那么从第二个比赛日开始,陆续登场的各队都铆足了劲,给球迷奉献上了进球大餐。鲁能3比2逆转大连,深圳3比0击溃富力,苏宁和建业90分钟共打入七球,华夏和永昌的河北德比虽以平局收场,但也有四球入账,皆是全华班出战的国安2比1重庆,上港则3比1逆转泰达。

在进球数量的背后,是各队球星精彩的个人表演。25岁的韦世豪沉着冷静,打入本赛季中超联赛首粒进球后气势不减,在下半场梅开二度;同样是25岁的年轻球员,卓尔队员刘云也在与黄海的比赛中奉献两粒进球,回击外界“国家队关系户”的质疑;鲁能外援费莱尼从新冠肺炎中康复后,个人状态丝毫不减,用简单粗暴的头球上演帽子戏法;上港新援洛佩斯则在首秀中交出满分答卷,两粒进球让球迷和俱乐部都斗志昂扬。

和以往还有些不同,今年首轮比赛的30粒进球中,本土球员贡献了16粒,比外援打入的还多了两粒,这不由让人对本赛季更加期待,因为往年的赛季开局,本土球员的进球数量都远远不及外援。去年首轮共产生了24粒进球,仅有五粒来自中国球员,而2018年的情况也没差多少,首轮33粒进球中,外援打入了22粒,是中国球员进球数的两倍。今年,虽然外援依然是一支球队实力的象征,但本土球员在球队进攻中的贡献值也不可忽视了。

收视“水涨船高”

球员们在场上拼得如此彻底,也让中超首轮收视率“水涨船高”。揭幕战中,央视5套转播中超时的即时收视率,达到了全国第二,仅次于新闻联播;根据网络统计,有高达2000万人次的球迷通过网络观看了中超揭幕战,首日观赛人次突破3000万。

老将“中流砥柱”

第一轮中超联赛中,34岁的邵林用一记头球打开了新赛季的个人进球账户,在赛季前加盟深圳佳兆业的邵林本要从甲中联赛打起,结果因为天海宣布解散,得以增补进入新赛季的中超联赛,深圳队四处招兵买马,补强阵容,相信新赛季的深圳队绝不会只为了保级。

而江苏苏宁的吴曦,北京国安的李磊,朴成,河北华夏幸福的董学升,上海上港的王赓超等老将都表现出了尚好的竞技状态,都有进球入账。也许他们未必能在进球榜上对外援形成威胁,但全面开花也意味着中超整体实力更进一步。

中超联赛最新积分榜(截至第一轮)									
大连赛区					苏州赛区				
排名/球队	赛	胜	平	负	进	失	净	分	
1 深圳佳兆业	1	1	0	0	3	0	3	3	
2 广州恒大	1	1	0	0	2	0	2	3	
3 江苏苏宁	1	1	0	0	4	3	1	3	
4 山东鲁能	1	1	0	0	3	2	1	3	
5 河南建业	1	0	0	1	3	4	-1	0	
6 大连人	1	0	0	1	2	3	-1	0	
7 上海申花	1	0	0	1	0	2	-2	0	
8 广州富力	1	0	0	1	0	3	-3	0	
1 上海上港	1	1	0	0	3	1	2	3	
2 武汉卓尔	1	1	0	0	2	0	2	3	
3 北京国安	1	1	0	0	2	1	1	3	
4 河北华夏	1	0	1	0	2	2	0	1	
5 石家庄永昌	1	0	1	0	2	2	0	1	
6 重庆当代	1	0	0	1	1	2	-1	0	
7 天津泰达	1	0	0	1	1	3	-2	0	
8 青岛黄海	1	0	0	1	0	2	-2	0	

归化球员 高光表现不多

球迷们给予最大期望的,无疑是多名归化球员,不过他们中的大多数在首轮中都没有能有惊艳表现。

蒋光太和高拉特是少数值得表扬的两位归化球员。时隔一年后再次参加正式比赛,蒋光太令不少人眼前一亮,他在防守端让对手无可奈何,在与申花外援金信煜和沙拉维的正面交锋中都不曾落下风,无论是身体对抗、回防速度、协防意识,还是精神斗志,蒋

光太的表现都可圈可点。高拉特就更不用说了,过去曾有一年半无球可踢,如今伤愈归来却又临时被租借至华夏,与球队合练的时间少之又少,但高拉特用自己的个人能力和战斗精神将这些不利因素统统抹去,出场之后独造两球,帮助10人应战的球队带走1分。

至于艾克森、阿兰、李可等人,则都表现平平,令人不免有些失望。作为

归化核心,艾克森除了态度积极卖力,似乎并无其他优势,仅在对阵申花的比赛中贡献了一脚间接助攻,其余时间均无高亮,甚至还错失了一次打空门的机会。效力国安的阿兰和李可也没有发挥出众人期待的水平,前者未能延续热身赛的好状态,虽说对对手防线造成了一定威胁,但未能有进球入账,后者则持续隐身,在首场比赛中缺少存在感。

恒大弃将 照样能发光发热

提起今年的转会窗,恒大对归化球员的外租和对老将的清洗都令人惊讶,但在2比0拿下狂引11人的申花后,恒大依然能告诉所有人,球队现有阵容依然实力斐然,而那些离队的球员,也各自在不同的归宿发光发热。

在与富力的广东德比中,从恒大加盟深圳的老将邵林风采不减当年,用一粒头球和一粒点球帮助球队3比0完胜对手;在与石家庄永昌的河北德比中,才租借华夏幸福三天的高拉特凭一己之力救球队于绝境,独造两球,帮助落后一球且10人作战的球队带走1分;租借至国安的归化球员阿兰虽然未取得进球,但他却在球队少一人应战的情况下,为2比1击败重庆起到了重要作用,锋线上的他给对方防线制造了不少麻烦;虽然建业一球惜败于苏宁,但从恒大外租建业的冯博轩在比赛中起到了重要作用,他助攻了多拉多首球,并策动了柯钊的进球。

除此之外,帮助深圳队制造了两粒点球的李源一、为泰达队进球的荣昊,都曾效力恒大。

专题撰稿 本报记者 徐杨一凡